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ORGANUL
„R eu n iu n ii e co n o m ice  în O răştie" 

Apare în fiecare Sâmbătă

\\ INS ER ŢI UNI:
M se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
1 Abonamentele ş i inserţiunile se plătesc înainte.

i (pentru a nu mai umbla cu repartiţie 
i pe popor, ori nu cu aşa mare);

sau: pentru înfrumseţarea bisericii, 
şi şcoalei,

ear’ unde n’ar fi de lipsă de 
asta, că dărnicia poporului face cât e 
de lipsă, acolo aşa: pentru coperirea 
unei părţi de plată a învăţătorului ori 
a preotului, (ca Cu atât se fie repartiţia 
mai mică şi deci spre uşurarea poporu
lui), sau însfîrşit pentru ce se simte a 

, f i  mai arzător de lipsă în loc şi ce ar 
fi mai pe plac oamenilor, ca şi prin 
asta se aibă atragere pentru însoţire.

La început acest fond e mic (la 
noi în Orăştie e de vre-o 120 fl. în 
2*—3 ani), dar’ mâne poimâne el poate 
fi mare şi de multă uşurare a unei ori 
altei sarcini ce altfel ar tot apăsa pe 
umerii poporului, şi vor binecuvânta 
nepoţii pe părinţii ori bunii ce le-au 
făcut uşurarea!

Şi aşa de o faptă bună, însoţirea, 
care ea în sine e o faptă bună, în
acest chip încopciem pe a doua.

*
Am povestit aci din viaţa Reuniu

nii noastre de înmormântare dela Orâş- 
tie, ce am crezut mai de lipsă, pentru 
cei-ce ar dori a se apuca şi ei de un 
lucru de acest fel. Atârnă acum dela 
isteţimea întreprinzătorilor, să facă icî- 
colea lucrul şi mai desăvârşit, şi mai 
bun ca noi.

Cei-ce într’o singură comună n’ar 
afla 300 de membri, cerce să atragă 
pe a doua, o comună apropiată, şi facă 
în tovărăşie cu aceea. Dar’ cu mai 
puţin de 300 de membri să nu lucreze, 
că pot ajunge cu timpul în strîmtorări 
de bani.

Cei căror le pare prea mult a 
cere 30 cr. de cazul de moarte, pună 
numai pe jumătate, deci 15 cr. şi dee 
în loc de 50 fl. numai 25, şi vor eşi 
la cale. Taxa de înscriere însă nu e 
bine a o lăsa sub 1 fl. căci sunt chel- 
tueli de întemeere (procurarea de . cărţi 
pentru socoate şi de cărticele de mem
bri şi alte hârtii), cari altfel nu ies bine.

Găiră cetitori.
Cu ziua de i  Iulie v. deschidem 

nou abonament la « Bunul Econom ».
Rugăm pe onoraţii noştri abonaţi 

cari au plătit foaia numai pe întâia 
jumetate a anului, se binevoiască a-’şi. 
renoi abonamentul, ear’ restantierii a-’si. > J
plăti restanţa.

Pentru ca să poată fi abonat şi de 
economii cei mai săraci, dar’ ştiutori 
de carte, «Bunul Econom» se dă

p e un an întreg cu 4 cor. (2 fl.) 
pe o ju n i. an cu . 2  cor. (1 fl.)

Drept aceea rugăm acum pe 
abonaţii noştri, să aibă bunătate a 
stărui în cercurile cărturarilor cunos
cuţi, se aboneze mai mulţi. „Bunul 
Econom” .

Cărturarilor rîvnici cari ar dori 
să aboneze de nou, le dăm foaia şi pe 
aşteptare până de pildă după secere 
ori mai în toamnă, când ajung la 
parale.

Editura foii

, ,B u n u l  E c o n o m "

însoţirile de înmormântare.
(Incheere)

Ori-ce faptă bună creşte şi mai 
mult în valoarea ei, dacă afară de 
binele direct purcezător din ea, putem 
lega de dînsa isvorîrea unui nou bine, 
mai apropiat ori mai depărtat.

De „însoţirile de înmormântare11 
noi Românii de aici, popor cu atâtea 
lipsuri, putem lega isvorul cel puţin a 
unui al doilea lucru bun.

Eată ce am făcut noi în Orăştie: 
Am  băgat în statutele noastre un adaus 
de paragraf, care în statutele Reuniunii 
după care ne orientasem şi noi (cea dela 
Deva), nu era, şi anume la paragraful 
7, care prescrie că îndată ce un mem
bru moare, cassarul are să plătească 
cei 50 fl., ori mai mult dacă i-se cade. 
A ci noi am adaus că da, i-se plăteşte, 
dar’ oprindu-se dela fiecare mort j  fi. 
din cât ar avea se capete, în scopul 
formării unui „fond de reservă" special 
prescris în alt paragraf mai târziu, ear’

i în §-ul 10 am prescris, că comitetul 
i poate folosi acel fond după cea mai 
j bună a sa pricepere şi spre alte sco

pu ri de binefacere, cari ar mări inte
resul faţă cu Reuniunea. Şi ne-am înţe- 

I Ies între noi că acel „alte scopuri11 pot 
fi: înfrumseţarea progadiei (curţii) biseri- 

i cei, ori a bisericei însăşi, procurâre de 
cărţi la şcolari săraci, de hăiniţe acelo
raşi, etc.

Noi aci în Orăştie, mulţumită lui 
D-zeu şi conducătorilor harnici de până 
acum a bisericei şi şcoalei, nu prea 
avem lipsă de fonduri noue la şcoală, 
căci pe lângă mica contribuire a po
porului, a îngrijit de aceasta vrednicul 
institut „Ardeleanau şi universitatea 
săsască, şi numai de aceea nu am spus 
anumit în §-ul 10, că cei 5 fl. reţinuţi 
din partea fiecărui mort, vor forma un 
fon d  şcolar.

Pe aiurea însă, prin satele noastre 
pe unde s’ar înfiinţa noue însoţiri de 
acest fel, (şi aflăm cu bucurie că în 
multe locuri voiesc să mai înfiinţeze 
acum), acolo dăm sfatul, ca la statorirea 
Statutelor, oamenii să se uite bine în 
jurul lor, că de ce le e mai neapărată 
lipsă, şi pentru acel scop să scrie apndt 
în Statute, că e a se folosi fondul 
form at din aceste reţineri (şi din pedepse 
şi donaţiuni eventuale).

De pildă mare e lipsa prin comu
nele noastre de un fond pentru aju
torarea copiilor săraci cu cărţi şi unelte 
de şcoală, ba şi cu haine ca să vie 
iarna, când din pricina frigului şi a 
lipsei de haine merg la şcoală, mare e 
năcazul cuincuenalelor învăţătoreşti, a 
salarului învăţâtoresc, şi altele: zică-se 
deci în acest paragraf în loc de „spre 
ori-ce alte scopuri*', apriat:

„Pentru form area unui fond, din 
care dela un timp fix a t de comitet, şi 

i după capitalisare de 20— 2g°i0, din i 
restul venitului să se cumpere cărţi la 
copiii de şcoală seracP;

sau: „pentru întregirea (pe cât să 
ajunge) a cuincuenalului înveţătoresc
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Şi încă ceva: Greutăţi în jurul 
înfiinţării se vor întimpina peste tot 
locul. Am întimpinat şi noi aici, când 
ne ardea mai reu pe degete, dar’ am 
cercat se aflăm cale ca se trecem peste 
ele ori pe sub ele, numai se le trecem 
cu bine, şi am aflat şi le-am trecut, 
si azi suntem mulţumiţi cu totii. Greută-j ) > }
ţile dar’ se nu îndoaie inimile bune, ci 
ele cu cuvent frumos şi cu duhul păcii 
şi a strîngerii laolaltă, se dee bărbăteşte 
înainte!

Ioan M oţa

Cum putem propăşi.
Marele secret al bunei propăşiri este: 

a lucra cu hărnicie. Trândăvia nu produce 
de cât haimanale şi sărăcie. Sudoarea fe ţii 
este singurul material dm care putem fa ce  
aur. Cine nu vrea să asude, nici nu va avea 
nimic. In ziua de azi fiecine trebue să-şi zi
dească singur casa fericirii sale. Dela mâ
neci sumecate de cămaşe, ajungem lâ pos
tav fin, şi cui nu-i e ruşine să poarte şorţul, 
în curend va putea umbla fără el. «Sîrguinţa 
este mama fericirii«, aşa spune bunul Ri- 
chard; însă eu zic că: «trândăvia este căpă
tâiul dracului*.

Crede-ţi-mă, înainte mergem numai pas 
cu pas; nu nădăjduiţi să ve îmbogăţiţi din- 
tr’o săritură, Ori-cât de doritor ai fi de câş
tig bogat, grămada de aur pentru aceasta 
tot nu devine mai mare. încet şi sigur este 
mai bine de cât iute şi şovăitor. Câştigul 
zilnic Ia un lucru stăruitor îmbogăţeşte pe 
om mai mult de cât o speculă norocoasă. 
Peştii mici sunt dulcV Un lucru mic mai 
mult, e totuşi ceva mai mult, precum zicea 
porcul pe când căuta se prindă o muscu-

F O I T  A*

U n  in ven tator.

De cum dădea drumul băeţilor dela 
şcoală, învăţătorul Dragoş se punea ear’ la 
munca lui misterioasă/ şi cioplea, cioplea... 
din când în când mai scotea câte-o sfoară, 
măsura bucăţile de lemne, şi apoi ear’ se 
punea şi cioplea, cioplea...

In şcoală dascălul nostru era întot
deauna ca şi dus pe altă lume. Punea pe 
câte un băiat se cetească, ear’ dînsul, cu 
bărbia răzimată pe cot, cu ochii perduţi, 
zimbea numai din când în când, cu gândul 
cine ştie unde, şi deodată, într’un tîrziu 
tresărea ca dintr’ un somn:

—  Ai? Ce zici?... Bine, bine, destul... 
Puteţi pleca acu...

Nouă, băieţilor, ne venia tare bine la soco
teală aşa şcoală. Dar’ oamenii din Poiana 
începuseră se aducă vorba tot mai des despre 
dascăl dând din cap.

Se lăţise deja vestea şi ştiau cu toţii

liţă. Pe fiecare zi un fir, face într’un an o 
Iunie. O peatră pusă peste alta face o casă. 
Mai nainte de a merge trebue se ne tîrîm, 
şi să alergăm pe jos înainte de a umbla cu 
căruţa. Cu cât alergi mai mult ca să te îm
bogăţeşti, cu atât inai greu ajungi la aceasta. 
Graba se împedecă de propriile sale picioare. 
Cei-ce se urcă iute, cad repede la păment.

Să începi o afacere fără capital, nu e 
bine. A tîrguî cu buzunarele goale, e greu. 
Trebue să ai cuibar, căci găinile depun ouăle 
lor acolo, unde mai sunt altele. In adevăr 
trebue să coci cu câtă făină ai; dar’ dacă 
s’a golit sacul, faci bine să nu te recomanzi 
ca brutar. A lucra cărămidă fără paie, este 
uşor în asămănare cu a câştiga bani, când 
n’ai bani spre a începe. Stăi mai mult calfă, 
prietene, până-ce ţi-ai economisit câteva pa
rale. Sboară după-ce ţi-a crescut penele; dar’ 
dacă o încerci mai de timpuriu, vei semăna 
puiului de corb, care-’şi frânse gâtul, fiindcă 
voia să sboare mai nainte de a-i creşte pe
nele. Un ţîr ar voi de sigur să fie o balenă, 
dar’ e mai bine a fi peşte mic câtă vreme 
ai puţină apă; când iazul tău a devenit mare, 
atunci umflă-te cât voeşti. A face negoţ fără 
parale, însemnează a clădi case fără petri, a 
aprinde foc fără surcele, a arde luminări 
fără fitil; atunci te refugiezi la cutare şi cu
tare şiretlic până-ce te duci de mal. Nu pă
răsi o afacere mică până-ce nu te-ai asigurat 
că cu una mare câştigi mai mult. Şi fărîmi- 
turile sunt pane. O gloabă rea e mai bună 
de cât un grajd gol. O jumătate pâne e mai 
bună de cât nimic. Puţine mobile sunt mai 
bune de cât o casă goală. Cine mai posedă 
în vremile aceste rele o peatră pe care poate 
şedea şi să-şi mănânce bucăţica sa de pâne, 
face bine se nu alerge după tilta. Dela rău 
la rău nu e un pas însemnat de propăşire. 
O coaje de pâne e rea, dar' când nu-’i de 
loc e şi mai rea. Nu trece din ploaie sub 
jghiab. Să ştii că mulţi oameni au câştigat

ce avea de gând învăţătorul. Ci-că să facă 
o căruţă, care se se învîrtească aşa, ea de 
ea, fără cal, fără nimic; îi dă drumul la un 
şurub, şi merge.

învăţătorul Dragoş nu era vorbăreţ 
de felul lui. Dar’ într’una din zile, tocmai 
intraserăm în vacanţa Pastelor, se întâmplă 
lucru ne mai pomenit, că dascălul se arătase 
în cârciumă. Poruncise »o jumătate* şi se 
aşezase într’un colţ, zimbind singur. Unul 
din oameni, mai îndrăsneţ, se apropiase de el

—  Ei, ai isprăvit cu cioplitu, dascăle? 
Şi că ce-o să mai iasă din spiţele şi sfo
rile alea?

—  Ehei, bădiţă, răspunse Dragoş; de 
Paşti am să mă duc la oraş în căruţă fără cai...

—  Ai făcut vre-o veloţipeadă d’aia ?
—  Aş! ce stai de vorbeşti d-ta! 

Căruţa mea se mişcă singură. Te pui în ea, 
îi dai drumul, şi merge, merge cât pofteşti..

Şi satisfăcut, radios, Dragoş dete pe 
gât ultimul păhar de vin. Apoi adause cu 
vecînicul lui zimbet:

Să veniţi să vedeţi; să vină tot satul. 
*

foarte mult în prăvălii mici. O prăvălioară 
mică eu câştig e m ii bună de cât o  prăvălie 
mare cu pagubă; un foc mic la care te în
călzeşti e mai bun de cât un toc mare la 
care te pârleşti. Şi într’un jghiab mic poţi 
obţinea apă multă, numai dacă găleata stă 
tot-deauna acolo ca se strîngă. Poţi prinde 
iepuri mari în păduri mici. O oaie se poate 
îngrăşa într’o livadă mică, şi poate muri de 
foame într’un pustiu mare. Cel-ce întreprinde 
multe, va progresa în puţine. Două prăvălii 
sunt ca două scaune, cazi între ele. Un sac 
poate crepa dacă-I prea umplem, şi ne pu
tem ruina dacă suntem prea avizi.

Mulţi peşti mari sunt într’un rîu mare,
Dar’ şi a te îneca în el e pericol mare.

Fă cât se poate de puţine schimbări; 
pomii cari se transumă mereu, produc puţine 
fructe. Dacă într’un loc întimpinăm greutăţi, 
le vei avea şi în altă parte; dacă părăseşti 
şesul, vei găsi Că la munte e rece. Unde 
poate trăi o vacă fără a fi mulsă? Unde gă
seşti loc fără petri şi carne fără oase ?

: Pretutindeni pe păment trebue să-’ţi 
agoniseşti pânea cu sudoarea feţii tale. Cine 
vrea să scape de muncă si osteneală trebue 
se aibă aripi de vultur. Schimbarea nu e 
totdeauna îndreptare,, după-cum zisese po
rumbiţa când scăpă din lanţ şi întră în cleiu. 
Câte odată e bine să faci o schimbare, dar’ 
atunci trebue să mişti din răsputeri braţul, 
căci o găină care şede nu prinde grăunţe; 
dar’ nu alerga vecinie încoace şi încolo, căci 
peatra care se rostogoleşte nu prinde muş- 
chiu. Cine stărue, învinge. Cine poate aştepta 
îndelungat va câştiga. Mai întâiu una şi apoi 
alta, şi apoi earăşi altceva şi din toate ese 
nimic; dar’ cine sade pe o cărare, ajunge 
cu timpul la scop. Intr’un loc se desvoahă 
sămânţa, îutr’un cuib îşi cloceşte pasărea 
ouăle sale, într’un cuptor se coace pânea, 
întrun rîu trăesc peştii.

Nu fii prea nobil pentru meşteşugul

Era una din acele zile călduroase, cum 
sunt câte-odată la munte. Prin aerul limpede 
şi uscat, razele soarelui te frigeau, dacă Stă
teai mai multă vreme la un loc. Şi şoseaua 
netedă şi petroasă care ducea dela Poiana 
la vale spre oraş, era încinsă de ne ardea 
tălpile picioarelor desculţe.

încă de dimineaţă, câţiva curioşi se 
adunaseră la casa învăţătorului să-’l vadă 
pornind. Alţii, mai ales noi băeţii, neastâm
păraţi şi gălăgioşi, o luaserăm înainte pe 
şosea departe, se-’l vedem venind.

Intr’un târziu, eră aproape de ameazi, 
inventatorul se arătă în sfîrşit, ieşind dintr’o 
şură. Era alb ca varul, spuneau oamenii pe 
urmă, şi zimbetu-’i ciudat se imprimase par’că 
pe faţa-’i slabă, împresurată de fire moi şi 
rare de barbă gălbuie; och:i mari şi negri îi 
străluceau ca la un om cuprins de friguri, şi 
privirea-’i fixă se perdea departe, fără a se 
opri la nimic din câte îl înconjurau.

Trăgea după dînsul un fel de căruţă 
stranie. Roate, mai mari şi mai mici, beţe, 
mai groase şi mai subţiri, drepte, strîmbe, în 
formă de cîrje, compuneau maşinăria căruţei.
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tău. Cine-şi strîmbă nasul de munca sa, se 
ceartă cu hrana sa. Un ferar care se teme 
de schîntei, e de compătimit; neplăceri Intim-, 
pini la ori-ce meşteşug, nu numai al coşa
rului. Dacă marinarii n’ar mai voi să meargă 
pe mare fiindcă se pot uda; dacă brutarii 
ar voi să nu mai coacă pâne, fiindcă trebue 
se sufere de căldură; dacă plugarii n’ar voi 
să mai are din causa frigului, şi croitorii să 
nu mai facă haine, fiindcă s’ar putea înţepa 
la degete, în ce stare am ajunge atunci ? Pros
tie, nobile domnişor: nimeni s i nu se ruşi
neze de ?/« ' meşteşug cinstit! Nu te teme 
că -ţi murdăreşti degetele, că este destul să
pun in hime. Ori-ce meşteşug e bun, numai 
să-l cultivi bine. Un cap deştept face bani 
din murdărie. Chiar cu chibritele poţi câştiga 
inult numai să vinzi multe.

Nu poţi avea miere dacă te temi de 
albine; nici grâu mi poţi sămăna, dacă nu 
vrei să-’ţi murdăreşti cişmele. Oamenii leneşi 
mai bine s’ar duce în ţara lui cască-gurâ, 
unde-’şi pot câştiga hrana în ghete de lac 
şi mănuşi-glacă Numai când se vor putea 
topi drugii de fer la vântul cald, când se 
vor putea ara câmpiile cu scobitoare de dinţi 
şi când corăbiile se Vor putea mâna cu evan
taiul, când ogoarele se vor putea îngrăşa cu 
apă de colonia, şi se vor face gozonaci cu 
stafide în oale de flori, atunci vor avea le- 
neşii vremuri bune; dar’ mai nainte de a 
sosi împărăţia de o miie de ani, vom avea 
să îndurăm multe, şi vom face mai bine se 
ne purtăm sarcinile noastre de cât să alergăm 
în ruptul capului acolo, unde ne va merge 
cu mult mai rău. A lb in a .

A g r i c u l t u r a

Cum se arăm ?  mai adânc ori mai 
uşor ?  de oe bine e un fel, de ce altul?

Suntem la capătul secerişului şi 
mulţi economi ară deja de ogor, alţii

Toată era de lemn. De-asupra, câteva scân
duri formau un fel de scaun, în care inven
tatorul nostru se instală.

Oamenii se deteră la o parte şi o, 
minune! abia Dragoş învîrti un şurub dela 
o  parte, căruţa se puse în mişcare...

întâi cam încet şi nesigur, Dragoş căuta 
a regula mişcările cu un fel de cârmă pe 
care o ţinea în mâna stângă, pe când cu 
dreapta răsucea când într’o parte .când în- 
tr’alta la şurubul de lemn.

Şi, de-odată roatele începură să se 
învîrtească, mai tare şi tot mai tare...

Acum căruţa alerga de-i sfîrăiau spi
ţele roatelor.

Oomenii îşi făceau cruce şi-şi scuipau 
în sîn.

-— Ptiu! ăsta e cu dracu, omule 1
Dragoş însă se ducea, sbura... Cu capul 

ridicat, mândru, cu faţa-’i devenită de-odată 
serioasă şi impunătoare, cu pletele lungi 
iîlfăind de sub pălăria cu borduri largi, el 
avea acum un aer triumfător, şi cu toate 
acestea atât de ciudat, încât îţi da fiori.

De-odată unul din oameni strigă:

se pregătesc a ieşi la ogorît. De aceea 
credem de folos se zicem câteva cu
vinte asupra aratului. Multora le vor fi 
cunoscute cele-ce vom spune, dar’ tot 
multora nu, căci pe multe locuri se 
fac de plugarii noştri mari greşeli la 
arat. Vom stărui azi îndeosebi asupra 
arăturilor mai adânci.

Prin arături adânci, s’ar putea do
bândi negreşit roade mult mai îmbelşu
gate. Lucrul e uşor de priceput, pen- 
tru-că cu chipul acesta pământul, aşa 
numit „mort“, adecă din âfunzime, scos 
la suprafaţă, se îmbunătăţeşte şi el prin 
lucrarea aerului, câldurei, gerului, şi 
umezelei; ear’ pământul cel bun de 
asupra, ajungând la âfunzime, unde 
resbat cele mai multe rădăcini ale plan
telor, le hrăneşte pe acestea cu îmbelşu- 
gare. Şi mai cu samă plantele cu ră
dăcini lungi şi puternice sâ pot întinde 
şi rămuri după plac, aflând nutremânt 
din greu în sinul mai adânc al pămân
tului. Altă urmare bună a aratului 
adânc este, că apa se trage cu  înles
nire la âfunzime, şi plantele nu sufer 
de prea multă umezeală în timpuri 
ploioase, şi nici chiar seceta îndelungată 
nu le poate face , prea mult râu.

Aratul la adâncime sâ face cu mare 
folos în ajunul iernei, asemenea şi la 
toate locurile, cari până la o âfunzime 
însemnată au un pământ humos, gras, 
dar’ n’au fost cultivate îndeajuns.

Pentru ogor, pentru plantele de 
săpat, s. p., cucuruzul, napii, ş. a. s i  
ară mai afund, ca pentru spicoase.

—  Ia te uită, maşina dracului, acu 
scoate şi fum!

In adevâr, prin frecarea extraordinară 
a lemnelor maşinăriei, ele se încinseseră şi 
începeau să ardă...

In acel moment, Dragoş dispărui cu 
căruţa după o cotitură.

Câţiva copii îl mai zăriră...
*

Atunci se întâmplă o dramă dureroasă 
pe care nici-odată nu voiu uita-o.

Mirosindu-’i a ars, inventatorul strînse 
şurubul maşinei şi se opri.

Dar’ era prea tîrziu.
Căruţa pîrîia acum din toate părţile; 

mici schîntei şi rotogoale de fum eşiau de pe 
la spiţe şi de-odată toată maşina isbucni în 
flăcări.

Copiii şi oamenii cari se apropiară, Vă
zură atunci pe Dragoş împetrit înaintea 
operei sale care se consuma încet, spiţă 
după spiţă, roată după roată...

Ochii par’că i-se măriseră, oribil de 
înholbaţi, şi faţa-’i era acum atât de albă, în
cât părea un mort în picioare.

Dacă însă păturile mai din jos ale 
pământului sunt compuse din pământ 
cleios sau din petriş, aratul afund 
dintr’o dată ar fi stricăcios, pentru-că 
prin scoaterea acestora la suprafaţă, 
pătura roditoare ar deveni mai săracă, 
în loc să se îmbunătăţască.

Când cu gunoirea pământului, când 
spargem ţelina sau miriştea, arătura 
de asemenea nu să face adâncă, pen
tru-că gunoiul, miriştea şi rădăcinele 
plantelor putrezesc mai uşor, fiind aco
perite cu mai puţin pământ şi aflându-se 
astfel dea-dreptul în atingere cu aerul.

A ratul mai afund a l locurilor, 
cari pân'acî au avut numai o pătură  
subţire de păment mai bun la suprafaţă, 
nu se face de-odată, ci treptat. Astfel 
că, după-ce în acest an am arat ceva 
mai adânc ca de obiceiu, a doua ară
tură mai adâncă se nu urmeze până 
cel puţin 2 — 3 ani, ca în acest timp 
pământul mort, scormonit acum dintâiu, 
prin lucrare, amestecare şi gunoire se 
aibă timp a se îmbunătăţi pe deplin. Şi 
chiar şi atunci plugul să nu se lase 
mai afund decât cu 2— 3 cm., ca astfel 
pe încetul să ajungem la pătura rodi
toare dorită.

Arăturile adânci să fac dela 18— 24 
cm., cele de  rînd de 18 cm., ear’ cele 
numai pe deasupra de 10 cm. afunde.

Lăţimea brezdei se boriveste după 
afunzimea arăturei: la arăturile mai 
puţin afunde brezdele are să fie mai 
înguste, la cele mai afunde brezdele au 
să fie mai late. * *

Nimenui nu-’i venise în gând să dea o 
mână de ajutor, se alerge după o doniţă de 
apă. Toată întâmplarea asta părea o uneltire 
drăcească, şi Unii par’că se aşteptau acum să 
vază pe necuratul eşind din mijlocul flăcărilor 
rînjindu-se la dînşii.

Când toată căruţa nu mai fu de cât o 
grămadă de cenuşe şi cărbuni aprinşi, două 
lacrămi mari picurară încet din ochii ne
norocitului inventator, rostogolindu-se peste 
taţa-’i ca de ceară... Apoi zîmbetul de odini
oară îi crispă ear’ colţul buzelor învineţite...

Oamenii îl chemară pe nume, îl tîrîră 
după dînşii, el se lăsa tîrît, ca în vis, cu 
acelaşi zimbet, cu ochii sticloşi şi fără vorbă..

A doua zi l’au dus la casa de nebuni.
*

Şi cu toate acestea, de câte-ori îmi 
aduc aminte de această întâmplare, nu me 
pot opri se nu-’mi zic că, cine ştie? poate 
o mare descoperire s’a îngropat cu acest 
ciudat om, despre care până în ziua de azi 
oamenii din Poiana au rămas cu credinţa că 
>era cu dracu»

Ioan Gorun.
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Tare priincioasâ e arătura dea
lului sau în curmeziş;  de aceea, dacă se 
poate, una din arăturile, ce se dau ţi
nui loc în acelaşi an, de pildă dacă

arăm odată acuma ori mai în toamnă 
de ogor şi odată în primăvară, sau 
măcar la mai mulţi ani, una din arături 
s i fie  deacurjnesisul. Cu chipul acesta

nu remân de loc greşi şi spinări, pâ- 
mentul se merunţeşte şi amestecă mai 
bine, buruenile se smulg şi nimicesc, ear’ 
roadele sunt mai bogate. Plugarul.
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După comasare.

Eşite Tinerea vacilor. Intrate

Datul O b i e c t u 1

— 7»

- 1900—

I Ş O i
VI

V I - X  
1901

amortisarea capitalului de 520 cor. 
băgat in 4 capete de vaci â 2‘5 mâji 
m. greutate*) . . . . . . .  . . . .

7°/o amortisarea %  a capitalului de 1200 
cor. învestit în clădirile economice re- 
partisată asupra vitelor peste tot, de
unde pentru %  • • • • • • • • • •

Sare, medicamente, unelte de grajd . . 
20% amortisarea capitalului de 300 cor. 

învestit în unelte agricole: car, plug,
grapă etc. . . . ...................................

%  la întreţinerea servitorului: leafă în 
bani, mâncare, sau tain de bucate . . 

243 zile, nutreţul zilnic la 4 vaci:
30 k. sfecle, laolaltă 72'90 m. m. â 80 b, m.
12 » fân » 29 » » â 3 20 cor.
5 » pae de nutreţ 12 » » â 1‘20 cor.
2 » tărîţe, bob 5 » » â 8'— cor.

122 zile, nutreţul pe zi:
100 k. nutreţ verde laolaltă 25 măji rn.

preţ de fen â ..................... .... 3 20 cor.
6 k'. fân 7 măji â . . . . . 3'20 cor.
8 » pae 9'5 » â ............ 120 cor.
2 » tărîţe, bob 2 5 măji â . 8 — cor.
Pae de aşternut peste an 30 măji â 80 b.

Suma esitelor .

36

14
6

60

180

58
92
14
40

80
22
11
20
24

659

40

32
80
40

40

32

Datul

_Ş_ IQOO
IV

1_
V 

16 

VII 
4 ,

Viii

X I

1
xî!

-L1901

11

vii

IX

O b i e c t u

290 măji m. gunoiu ă 20 bani . . . .  
Dela vaca Nr. 1 un viţel de 3 luni înţărcat 

îSTr ?11 V 1 * " 11 1Î 11 >1 11
Nr 3i» *i 1 •  ̂ 11 11 11 ii ii 11

„ „ Nr. 4 o viţea „ „ „ înţărcată
Mulsori de probă:

Nr. 1 1  lit. Nr. 3 1 l't-}9X31:=279 1. â 10 b.

” \ ~~ ” ” ?  } ”)8X 30 .-240 1. ă 10 b.„ 2 3  „
1 1.
2 2-» „

5 8 | - 
321— 

f 40 — 
40 — 
30 —

>5'6X 31= 170  61. â 12

200

1 5.
2 2. »
1 5 „
2 1 „ 
1 4-« „ 
2 -  „ 
1 4  „ 
2 —  „
1 4 „
2 4 '6 „
1 3 „
2 4 „ 
1 2  „ 
2 4 „ 
1 2 „ 
2 4 „ 
1 1  „ 
2 3 „

jum.

„ 4 4
„ 3 -  
„ 4 3 
„ 3 -  
„ 4 1 
„ 3 4 
” 4 1
” ? 4 ”]-8-«X31=

” f i .  ”}8X30=240 1. ă 10 b.11 * 11/
” ”jl7 ,6X31=542'6 l.â 10

” ? J 6 ” >15 5X30=465 la 10b.

” ? ?  ”)l4X 31=436!. ălOb.

” \  \ ”] 13X31=403 l.â 10b.

” \\  ”)  10X30=300l.â 10 b. 
de zile la plug, cărat şi altele 

Suma intratelor . 
» esitelor .

” >8X31=248 1. â 12 b.

” >11X28=308 l.â 12 b. 
”1

=256 l.â 12 b.

27

24

20

29

36

90

46

76

96

30 72

24 —

54 

46 

: 43

26

50

60

I 40130

I 30 
800

Venit net

908 Î45 
659 32
249 13

*) Am luat în pilda aceasta vaci de mijloc, soiu ardelenesc; vacile des Pinzgau preţuesc mai mult, cheltuelile.de întreţinere vor li mai mari, dar’ apoi şi intra
tele, (viţei, lapte), vor trece mult peste cele argtate aici.

Pe forma aceasta 
vei deschide în car
tea de evidenţă loc 
de însemnări pentru 
ţinerea vitelor, puse 
la îngrăşare, a viţei
lor, a porcilor ş. a., 
şi pentru fiecare 
plantă îndeosebi cul
tivată în rcnduirea 
de 4— 6 câmpuri. 
Aşa apoi cartea de 
evidenţă îţi va areta 
pururea cum stai şi 
cum mergi în lucră
rile economice; cari 
vite sporesc mai bine 
în grăsime, cari în 
lapte, cari în pro
ducerea de viţei mai 
de preţ; ce fel de 
culturi de plante şi 
pe care loc anume 
isbutesc mai bine.

Si cumcă e deî
nepreţuit folos se le 
ştii acestea si se lej >
europeneşti cu bună 
chipzueală nu mai în
cape vorbă.

Isidor B laga

M os Ilie.
— Povestea ursului —

Mândră e iarba aici sub mălin; şi când 
îi iarba atât de mândră, Doamne, ce culcuş 
moale şi îmbalsamat îşi află omul în ea.

—  Moş Ilie, hai să stăm jos, colea la 
umbră, şi povesteşte-mi dumneata frumos 
nunta cea vestită, când a fost iepurile mire 
şi ursul mare jucăuş.

—- Bucuros, răspunse pietrarul.
Ne întindem amândoi alături pe iarbă, 

la umbra mălinului; de-asupra noastră nu se 
clatină o creangă, o frunză nu tremură; co 
pacul, pe semne, stă gata şi el să asculte 
povestea.

Moşneagul, diregându-şi glasul, începe:
—  Asta se vorbeşte azi, dar’ a 

fost de demult, tare de demult, pe când nu 
prea erau oameni mulţi, ci numai codri şi 
fiară de tot felul.

S’a găsit dară pe acele vremi, o ce
tate de smei, şi în cetatea lor nu-’i slugea 
nimeni altul, afară de o babă bătrână: Ha- 
ralina.

Zice într’o zi Haralina: de ce voi, smei- 
lor, nu vă slugiţi şi cu lei, ş: cu urşi, şi cu 
iepuri mici şi fricoşi, că ei v’ar pute» fi şi 
bucătari şi logofeţi?

—  D’apoi ei n’au să poată vorbi 
cu noi...

—  Las’ câ-i învăţ eu, "'că doară v’am 
deprins vorba voastră, şi o ştiu şi eu pe 
a lor.

S ’au împrăştiat atunci smeii prin codri, 
şi au prins a aduna câtă fiară şi sâlbătăciune 
toată: jivini mici şi mari, fiară, tari şi mai 
slabe.

Zic smeii: du4e, Haralină, de-’ţi alege 
fiarele, pe care socoţi că o să le poţi în-, 
văţa tu ca să vorbească, şi să ne slugească.

Haralina s’a dus şi a ales dintre dîn- 
sele numai pe leu, pe tigru, pe urs, pe vulpe 
şi pe iepure; la celelalte le-a dat drumul.

Pe urmă a prins baba să înveţe pe 
fiecare fiară slujba e i ; dar’ ele nu puteau să 
stee nesmintit la slujbă, că se duceau prin 
codri, pe la femeile lor: şi tocmai când Ie 
căutai, atunci nu le găseai.

Au făcut dar’ smeii, pentru fiarele lor,

ca un fel de sat, ca să aibă fiecare casa ei 
şi loc unde să-’şi ţie hrana şi puii, erau 
anume cincj cetăţi: pentru leu una, pentru 
tigru a doua, pentru urs a treia, pentru ie
pure a patra, pentru vulpe a cincea.

Atunci şi-au adus fiarăle femeile, şi 
i-s’a rânduit la fiecare slujba. Vulpea a fost 
poftită de toţi să le fie bucătăriţă, ear’ pe 
iepure l’au pus la tăiat de lemne, la făcut fo
cul, la luare de aminte prin toată cetatea, 
aşa că întru puţintel somn îşi petrecea vre
mea lui.

De multe griji a uitat iepurele să-’şi 
iee soţie; de aceea a cerut şi el să-l îngădue 
cu slujba, până şi-o găsi păreche.

Vulpea zice: să-’ţi dau eu o femee, 
că eată eu am patru pui, şi încă mă simt 
grea.

Iepurele atunci bucuros s’a împărechiat 
cu fata vulpoi. S'au împărechiat ei; dar' tre- 
bue să tacă şi nuntă.

Cu o săptămână înainte au vestit ei 
nunta asta la jivinile de tot felul, şi au pof
tit tot soiul de fiară, în cetatea mândră şi 
vestită a smeilor. Leul cunună.
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Trecerea poamelor.
Am stăruit şi mai stăruim mereu, 

ca oamenii noştri cari se îndeletnicesc 
cu economia, se facă un loc de frunte 
în economia lor, cultivării poamelor. 
Asta pentru multe^multe cuvinte. In 
poame ai o hrană bună şi sănătoasă 
pentru toţi ai casei, din poame poţi 
pregăti un minunat vin de poame, is- 
gonind din casă celelalte beuturi spir- 
tuoase stricate şi slricăcioase; în sfîrşit 
pentru-că din poame poţi face parale 
frumoase !

Lucrul acesta din urmă ni-’l arată 
şi următoarea faptă dovedită de statis
tica mai nouă.

Luând în privire un singur oraş mare 
anume Berlinul, s’a găsit că singur 
pentru trebuinţele acestui oraş, se vând 
pe an 5— 6000 vagoane de poame 
aduse adesea din mari depărtări, (căci 
acolo sunt rari). Se vend anume foarte 
multe pere, mere, struguri, persece, 
prune etc., aduse aproape toate din 
Austro-Ungaria (adecă şi de pe la 
noi), din Italia şi Francia. Zeci şi sute 
de negustori s£ deprind în aceste ţeri 
numai cu strîngerea de poame bune, 
alese, şi cu trimiterea lor la oraşe ea 
Berlinul, care mistue multe, fără se 
aibă grădini proprii în cari se producă 
cât mistue. Şi toţi fac averi chiar 
numai din aceasta rolă mijlocitoare, de 
a lua dela Stan şi Bran şi a trimite 
lui... Berlin, Viena, Londra etc. In Berlin

In ziua de nuntă s’au adunat felurite 
sălhătăciuni: unele poftite în cuget curat, 
altele chemate la petrecere humai aşa ca 
înşelăciune.

Care din ele au tost de-a; sta la nuntă, 
au stat până la siîrşit; care nu au fost de-a 
sta, au fost prinse şi mâncate de ceialalţi 
nuntaşi.

Cunună el leul pe iepure şi pe vulpe, 
dar’ nu ştie nimenea obiceiul cum se petrece 
la nuntă.

Au auzit ei că nuntaşii joacă.
Se întreabă unii pe alţii: oare cum 

joacă ei?
—  Beau vin, se îmbată, şi prind a sări...
—  Da noi ce să bem ?
—  In colţul cetăţii pasc cerbi, şi sunt

mulţime de ţapi şi boi sălbateci. Prindeţi-’i 
şi voi,---- zice leul, —  şi beţi sânge cald.

Atunci au năvălit nuntaşii asupra lor, 
şi le-au beut sângele.

A zis nunul cel mare! acum, dacă este 
nuntă să jucăm. Mă, tigrule, începe tu, că tu 
eşti mai voinic.

A prins tigrul a jupa; dar’ el, cel foarte

este un prâvălier mijlocitor mare, cu 
numele Eduard Weinhagen, care singur 
el face terguri de 2 şi j  milioane pe 
an. Şi se se ţie minte că poamele din 
ţeri depărtate, ca de pe aici chiar, 
până ajung la mâna lui Weinhagen, 
trec prin încă două ori şi trei rânduri 
de mijlocitori mai mici, cari tot dobân
desc sume frumoase la ele. Dacă acum 
noi înşine ne-am lua osteneala a ne 
prăsi pomi mulţi şi aleşi şi am învăţa 
cum sS le culegem poamele cu grijă 
ca se se păstreze bine şi cum se le 
pachetezi ca se ajungă cu bine la locul 
de trimitere, şi ne-am pune în legătură 
nemijlocită eu firme mari din oraşe 
mari, acele firme ne-ar da bucuros 
nouă de-adreptul preţul pe care şi aşa 
îl dă la mijlocitorii sei de multe trepte, 
şi atunci preţul pe care noi îl căpătăm 
din a doua, chiar a patra mână, pe 
poame, ni-ar veni in buzunar chiar în
doit, ori mai bine din mâna întâi.

Şi ce ne-ar trebui pentru asta? 
Poame multe şi alese şi întovărăşirea 
mai multora dintr’un sat s’au mai multe 
sate laolaltă, pentru trimiterea lor de- 
adreptul. Firme mari cumpărătoare s’ar 
afla destule şi pe aproape şi pe departe.

Guvernele ţerilor fac şi ele tot 
felul de înlesniri, pentru-că oamenii să 
poată face în această privinţă spor bun; 
lesnesc dusul pe căile ferate, pun la 
îndemână vagoane anume pentru pa- 
chetat poame, ear’ ca se nu să sdro- 
bească prin cele multe isbiri pe la 
staţii, leagă vagoanele cu poame la

voinic sărea iără de cumpăt. Fiarele, care 
erau mai mici şi mai slabe se temeau: gân
deau că poate el este mânios.

Atunci a zis leu], nunul cel mare: în 
tine este puterea, tigrule, dar’ prea ieşi 
din pas.

A poftit el apoi pe una din vulpi.
Vulpea a prins a sări şi a se învîrti 

roată împrejur; se învîrtea hojma numai în- 
tr’o parte, până-ce a căzut jos ameţită.

Leul a prins puţintel a rîde, că fiara 
cu putere mare face lucruri frumoase, şi cea 
cu putere mai mică face un lucru prost.

—  Nu te mai învîrtî, tu vulpe, —  zise 
leul, —  poate tu eşti turbată.

S’a dat vulpea la o parte.
Leul a chemat atunci pe urs.
Ursul a venit, şi-a prins femeea lui pe 

două picioare, si a început a juCa; nu juca 
el tocmai aşa frumos cum joacă lumea pe 
la sate, dar’ nici de contenit din picioare nu 
mai contenea.

De atâta joc s’a ridicat Un nor mare, 
cu trăsnet şi cu fulger, de au rupt-o la tugă 
fiarele spăriate, şi au umplut lumea de spaimă.
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trenurile accelerate (repezi). Gel puţin 
guvernul României aşa a hotărît să facă, 
pentru a îmbărbăta poporul la cultiva
rea de poame şi a-’l încununa cu bine 
trimiterile în afară. La noi încă să fac 
uşurări frumoase.

Să le ţinem acestea înaintea ochi
lor şi să ne străduim, spre binele 
nostru propriu, a face şi noi tot ce pu
tem pentru a ne ridica bunăstarea ma
terială. . rn.

C E  E  N O U
ÎN  L U M E A  M A R E ?

=  De pe teatru luptelor din Tranşvaal 
sosesc earăşi ştiri însemnate.

In timpul din urmă Burii au şi făcut 
mari şi dureroase surprinderi Englezilor. Acum 
în urmă Roberts telegrafează din Pretoria, 
că generalul englez Little a dat la Lindley 
peste nişte comande bure, cari sub con
ducerea lui Dewet au spart cercul de 
împresurâre al trupelor lui Hunter şi voiau 
să atace posibile adversare. Englezii lăsându- 
se în luptă cu Burii, s’a desfăşurat o bătăliă 
violentă din ambele părţi, care a durat 
întreaga zi, Burii în urmă s’âu retras.

Mari lupte se dau între Buri şi Englezi 
la Middleburg. Mareşalul Roberts a năvălit 
Sâmbătă cu forţe însemnate contra Middle- 
burg-ului şi o mare luptă s’a încins îndată 

I între cei doi inimici.
Telegrama londoneză spune, că pre

şedintele Kriiger se află în mijlocul hingheri
lor sei la Middleburg îndemnându-’i şi 
îmbărbătându-i se lupte până la fine,

Cine ştie, ce minuni ne mai arată încă 
acest răsboiul...

„ întregi şi sănătoşi". Cuvintele acestea 
se găsesc în telegrama guvernorului YuanCikay
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Nu a rămas pe loc de cât ursul, căzut 
jos de osteneala cea mare a jocului.

Cum stătea ursul la păment, dă de el 
un ţigan:

—  Mă ce eşti tu?
—  Eu sunt urs.
—  Şi ce ştii tu ?
— Ştiu juca.
—  Ştii tu juca? Ia să vedem mă.
Şi numai ce strigă odată ţiganul: ,tia 1 

mă Gavrile.
Ursul se ridică pe două picioare, şi ţi

ganul îi sprijină bâta în piept —  ursul se 
prinse de bâtă, şi începe a frămentâ din 
picioare, —  şi ţiganul îi tot cântă: tinta, 
tinta!

O bâtă dacă i-a mai dat ţiganul, ursul 
mornăind a jucat fără greş, a jucat întocmai 
cum joacă ciobanul după fluer.

Ţiganului i-a plăcut jocul ursului, şi 
de atunci au pornit amendoi în lume după 
câştig.

Din ziua aceea şi până azi se chinueşte 
ţiganul cu ursul şi ursul cu ţiganul.

R. Stavri.
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datată în 20 1. c. în care se comunică din 
Cifu biuroului „Ha vas" din Paris, că a 
primit din Peking ştirea, că toţi ambasadorii 
europeni despre care s’a scris că au fo st 
ucişi, afard de Ketteler, sunt întregi şi 
sănătoşi, ear’ autorităţile chineze au luat 
măsuri pentru apărarea şi liberarea lor.

O telegramă, ce a trimis’o la -Was
hington directorul poştelor şi telegrafului 
din Peking, Şeng, spunea de-asemenea, că în 
18 Iulie streinii din Peking erau neatinşi. 
Şeng adauge, că răsculaţii se luptă. între 
sine şi se ucid unii pe alţii.

Că într’adever este aşa, ori nu, se va 
confirma încurând. De-ocamdată lumea respiră 
mai uşor în urma acestor ştiri.

Guvernul chinez, care se vede, că tot 
mai are putere, a început se oblească drumul 
tratărilor între China şi marile puteri. Ziarele 
parisiene „Temps“ şi „Jurnal des Debats" 
anunţă, că împăratul chinez a adresat o 
telegramă împăratului Wilhelm, în care îşi 
exprimă părerea de rău asupra uciderii amba
sadorului Ketteler şi promite pedepsirea 
ucigaşilor şi exprimă speranţa, că raporturile 
germano-chineze nu vor suferi în urma stărilor 
actuale. Să pare că e dorită pacea la curtea 
chineză.

. încolo în ţară însă, războiul între Chi
nezi şi armatele europene, îndeosebi între 
ei şi Ruşi, e crâncen, şi eu sutele cad dintr’o 
parte şi dintr’alta.

Din Petersburg se vesteşte, că guvernul 
rusesc a hotărît s i derîme până la păment 
residenţa împlrătească din Peking, dacă 
ambasadorul rusesc va f i  fo s t ucis.

Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l

Timpul începu săptămâna asta cu bine 
o zi, apoi de Marţi Mercuri încoace ploi în
desate, deşi scurte.

Poliţia din Hunedoara a pedepsit la 
20 Iulie n. pe 8 Români, bărbaţi şi juni, 
pentru purtarea tricolorului românesc. Când 
cu excursiunea tinerilor universitari, a d-şoarelor 
Piso şi Pop şi dlui şi dnei Hosszu, mai mulţi 
au purtat mici cocarde tricolor, pentru care 
au fost pedepsiţi.

Dnii Constantin Dima din Hunedoara 
la 15 zile arest şi 200 coroane în bani; dl 
Franc. Hosszu-Longin, Alex. Dima şi Ioan 
Scurtu la câte 10 zile închisoare şi 100 cor. 
în bani; Daniil Piesa, Nic. Pope seu, Albert 
Şuster. şi Nic. Macrea, la câte 5 zile arest 
şi 50 cor. în bani.

Sentenţa a fost apelată de Dr. Aurel 
Vlad (Haţeg) ca apărător al acusaţilor.

Abrudul a avut Duminecă şi Luni 
zile de mari sărbări. Societatea de teatru şi-a 
ţinut acolo adunarea. Apoi Comitetul Socie
tăţii a fost . primit dela Zlatna începând, în 
chip neaşteptat de frumos, cu banderii, cu 
treascuri, cu prânzuri, cu alai. Şedinţe festive. 
Banchet însufleţit. Concert splendid. Şi s’au 
adunat pentru fond 4300 coroane, deci mai 
mult ca ori-unde aiurea.

Munţii Apuseni s’au arătat şi de astă- 
dată mai presus de toate Români până în 
creerii lor şi cu inimi calde şi cu mâni mai 
darnice ca ori-ce alte părţi, zvârlind cu 
abundenţă din prisosul lor pe altarul culturei
naţionale 1 Onoare lor 1

. \ _____

Brevet pentru decoraţia „Serviciul cre
dincios" cl. I. in aur. Co mpatriotul nostru 
Dl Augustin Berian, şef de regie la Dome
niul Coroanei Borca (România) a primit zi
lele trecute decoraţia de mâi sus. Trimitem 
călduroase felicitări!

Vite de model. Ministeriul de agri
cultură al României stârneşte în chip lău
dabil pentru ridicarea priceperii poporului 
din ţeară la creşterea vitelor. După-ce a aran- 
geat multe economii de model (ferme) în 
ţeară, acum mai nou studiază şi va îndeplini 
un lucru nou: la economia de model din 
Studina să crească pentru viitor boi de muncă 
de model, la cea din Laza vaci pentru lapte 
şi fabricare de brânsături, şi tot Ia cea din 
Studina să se crească şi rîmători (porci) de 
model.

Animalele vor fi astfel întreţinute, ca 
să easă din ele cele mai frumoase esemplare 
de vite, şi să se arate economilor r w  anume 
să pot ţinea mai pe uşor, pentru a da aceste 
sfîrşituri.

Peste tot locul vitele surit preţuite mult, 
şi tot mai mult.

Desamăgiri în România ? „Gazeta Nouă" 
din Craiova scrie la 22 Iulie n:

„Deşi toată lumea îşi făcea mari iluzii 
asupra recoltei anului acestuia, resultatele 
reale nu sunt tocmai la fel cu cele dorite. 
In Oltenia, şi mai cu seamă în judeţul Dolj, 
grâul nu a dat roadele aşteptate.

Pe multe locuri nu s’a putut obţine 
nicj-o chilă de grâu la pogon.

Cu toate acestea, nici preţurile nu se 
urcă. La bursa din Paris se observă o mare 
scădere. Importanţa acestei scăderi e cu atât 
mai mare, cu cât târgul Parisului regulează 
actualmente situaţia tuturor pieţelor europene. 
Astfel Berlinul şi Budapesta sunt în scădere 
zilnică, ear’ Londra, Liverpol şi Anvers nu 
dau nici semne de animaţie, cererea tuturor 
cerealelor fiind cu totul suspendată.

In asemenea împrejurări defavorabile 
şi cu depreciarea generală şi zilnică a cur
surilor în streinătate, situaţia pieţelor noastre 
se înrăutăţeşte din zi în zi. In ceea-ce priveşte 
grâul nou, transacţiunele pentru consumaţia 
ocală sunt astăzi mai calme; brutarii căutând 
a se folosi de numeroasele oferte ale cul
tivatorilor şi de absenţa cumpărătorilor pen
tru export, reduc din ce în ce preţurile.

De altfel şi calitatea grâului a' suferit 
mult din ploile săptemânei trecute, perzând 
.şi din culoare şi din greutate, aşa că probele 
cari sosesc actualmente în piaţă sunt toate 
umede şi neconvenind pentru export.

Pentru calităţi- mai bune şi mai bine 
condiţionate nu se oferă mai mult de 70— 71 
lei chila de 7 hectolitre".

Fidanţare. Dl Nicolae Voina, învăţător 
în Vaidei şi-a încredinţat de fiitoare soţie 
pe d-şoara Aurelia Tilicea tot de acolo. 
Dorim fericire.

0 înfiorătoare crimă. O sinucidere 
precedată de o crimă din cele mai înfiorătoare 
s’a întâmplat zilele acestea în capitala 
României. '

Ioan Vasilescu, care trăia de multă 
vreme într’o fericire complectă cu soţia sa 
Alexandrina, s’a văzut de-odată părăsit de 
dînsa, înlocuindu-1 cu un aprod dela tribunal. 
Inzadar căuta fericitul de odinioară, să afle 
urmele nevestei sale, dar’ ori-ce cercetare 
era aproape zadarnică. In cele din urmă află 
locul celor îndrăgostiţi. Deşi a fost înşelat 
de dînsa, totuşi el nu încetă a o iubi, aşa 
că în focul iubirei sale, el să duse la noua-i 
locuinţă şi după multe stârniri o făcu se 
revie la sentimentele de dinainte, şi să-’i făgă- 
duească că-i va rămânea credincioasă.

Cu toată iubirea ce o avea pentru 
dînsa, gânduri negre însă îi străbăteau prin 
minte, pe care Ie făcea să dispară cu încetul. 
După-ce adormi soţia lui şi copilul, căci 
avea şi un copil, Ioan Vasilescu nu putu 
să doarmă liniştit, gândindu-se la cele ce-i 
s’a întâmplat. El să sculă deci pe furiş şi 
luând un revolver se apropie de patul soţiei 
sale, descărcându-i un foc în piept. Nefericita 
femee nu zise nici cârc. Terminând aceasta, 
el să îndreaptă spre locul unde durmea 
copilul, descărcând într’însul al doilea foc. Lă- 
sândul mort pe loc, al treilea foc îl descărcă 
într’însiil, dar’ nu muri îndată; pentru a-’şi 
curma tepede zilele, el luă un brici u şi îşi 
tăie gâtul. In urma unei agonii desperată, 
care ţinu 2 ore, abia îşi dete sufletul.

Această înfiorătoare dramă a mişcat 
întreagă capitala.

Nouă mină de granit în comitatul Ara
dului. In hotarul comunei Hălmigel şi în 
depărtare de 41/a chilometri dela gara căii 
ferate Hălmagiu, s’a dat de urma unei bo
gate mine de granit cu un teritor de 15 
chilometri. Mina e bogată şi în alte rnetale 
şi e în posesia unei bănci din străinătate. 
Făcându-se cercetare s’a constatat, că gra
nitul nouei mine e de cea mai bună şi fină 
calitate.

I ---
Cununie. Dl Iuliu Crişan şi d-şoara 

Maria Tâmpenar anunţă cununia lor, care se 
va celebra Joi, 20 Iulie v. a. c., la 4 ore p. 
m. în biserica cea mare din Sălişte. Felicităm.

Ploaie de gândaci. Iri Bucureşti s’a 
repetat zilele astea aceeaşi vedenie ca şi în 
anul trecut şi tot cam în acelaşi timp, anume: 
O ploae de gândaci a început se cadă, sur
prinzând lumea care se afla prin grădini şi 
pe strade. Spaima a fost foarte mare printre 
trecători, vazându-se de-odată acoperiţi de 
aceste insecte.

Alexandru Regele Sârbiei se însoară, 
aceasta e vestea de sensaţie. Ia nevastă pe 
văduva unui fost inginer. Ştirea s’ar părea
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numai faimă, eu atât mai vîrtos, că acum 
nu mai e în combinaţie cum au fost în 
atâtea ronduri, vre-o princesă, ci o simplă 
Sârboaică din ţeara lui. Ştirea însă e ade
vărată; să vede şi din proclamaţia regelui, 
prin care face cunoscut poporului, că în 21 
Iulie s’a fidanţat cu Draga Masin, fosta damă 
de curte a 'Nataliei (mama lui). A făcut 
ctindştinţă cu ea în Biariţ la regina mamă 
Natalia, care însăşi a pus la cale această 
căsătorie, provocând prin ea mare nemul
ţumire în întreagă Sărbia. Guvern şi popor, 
chiar şi Milan e supărat grozav. După logodnă 
regele a trimis la casa miresei o companie 
de gardâ, se o păzească, fiindcă, se lăţise 
vestea că are să fie furată şi ascunsă, ca să 
nu se poată face cununia. Miniştrii, dignitarii 
de curte, prietenii casei Obrenovici îşi dau 
toate silinţele să împedece căsătoria.

Ministrul Nicolaevici când ’şi-a pus 
numele pe proclamaţia în locul ministrului- 
president, a exclamat: «Maiestate, această 
căsătorie înseamnă sfîrşitul Obrenovicilor/« 
Secretarul, când a copiat proclamaţia a zis 
următoarele: «Acesta e cel din urmă act 
tăcut de mine în serviciul regelui».

Milan, tatăl lui Alexandru, care petrece 
la Carlsbad, a trimis fiiului seu telegrama 
următoare: „Ca tată regret pasul ce ’l-ai fă
cut, ca comandantul armatei active prin 
aceasta îmi dau demisia". Regele a primit 
abzicerea. Asemenea cabinetul Georgevici a 
dimisionat.

In străinătate încă a-; făcut mare sen- 
saţie căsătoria asta.

De altcum mireasa e de statură impo- 
santă, raritate de frumseţă, e de 39 ani, 
descendentă din o veche familie boierească 
a Serbiei, nepoată de tată a boierului Ljune- 
vitza, care alăturea cu Milos Obrenovici a 
lucrat la întemeierea Serbiei moderne. Regele 
e de 25 ani.

California şi fructele. California e o 
adevărată grădină colosală, căci pometurile 
să întind pe 130.000 de hectare, ear’ podgo
riile de 57-000 şi aduc poporului bogăţie ca 
nicăiri aiurea. Fructele din California sunţ 
foarte căutate în Statele-Unite şi fac concu
renţă chiar celor mai bune fructe franceze.

Fekingul. Aşezarea Pekingului e minu
nat aleasă pentru a ţinea în frău câmpia în
tinsă, unde sunt concentraţi cei mai mulţi 
locuitori ai Chinei, alcătuind 9 provincii. 
Celelalte 9 provincii sunt în partea muntoasă, 
despărţite unele de altele prin munţi şi legate 
prin trecători înguste numai cu întinsa câm
pie. Aşadar’ răscoalele în provincii rămân 
prin natura lucrurilor isolate şi cele din câm
pie să întind în toate cele 9 provincii. De 
aci să vede că răscoala boxerilor trebue să 
cuprindă toată câmpia. Pekingul e aşezat la 
Nord în fundul unui triunghiu cu basa spre 
mare şi aproape de poalele podişului nordic, 
cari să întind dela răsărit spre apus pe la 
Nord de Peking.

Oraşul e încunjurat de ziduri groase 
de câte 11 metri şi lungi de 24 de kilometri. 
Oraşul tătăresc, înlăuntrul căruia e palatul 
roş sau sfânt al împăratului, înconjurat cu 
şanţuri şi ziduri puternice. înlăuntrul oraşului 
tătăresc sunt moschee, biserici şi temple. 
Oraşul chinezesc e lipit de cel tătăresc cu 
care comunică prin trei porţi. In oraşul chi
nezesc e templul Agriculturei şi al Cerului.
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Palatele ambasadelor erau în oraşul tătăresc. 
Ciudat e că Pekingul să ridică din şes fără 
a fi prevestit prin tîrguşoare sau mahalale 
întinse; abia aproape de porţi sunt nişte 
mahalale neînsemnate.

Alergători chinezi. Iu China veştile le 
duc alergători de meserie, tot aceştia duc 
scrisori şi pachete mici poştale. Se ştie că 
China are totuşi un' sistem de postă foarte 
bine tăcut şi foarte sigur. Tot prin aceşti 
postaşi se trimit şi bani, căci- statul despăgu
beşte Complet la cas de pierdere. In China 
sunt asemenea servicii de postă pretutindenea 
în oraşe. Fiecare poştaş poartă în spate o 
greutate, care une-ori chiar trece de 40 de 
klgr., şi, încărcaţi cu asemenea povară, trebue 
se meargă repede, căci timpul hotărît e scurt. 
La sfîrşitul staţiei sale poştaşul dă, cu oareşi- 
cari regule pachetele altuia şi aşa mai departe; 
la rîndul său ia de acolo alt pachet şi îl 
aduce la locul său de plecare. Repaosul ţine 
cât timp e de nevoe pentru a desface sar
cina şi a împărţi pachetele. Expediţia să face 
neîntrerupt zi şi noapte, fie vremea bună, 
fie rea. Slujba e foarte grea şi poştaşii să 
întăresc îndeosebi pentru această slujbă 
atât înainte de a întră în slujbă cât şi în 
vremea ei De obiceiu -Chinezii nu umblă 
noaptea, căci să tem de duhuri rele; po
ştaşul însă nu ştie ce vrea să însemne frica 
de duhuri ori de hoţi şi umblă zi şi noapte. 
La concurs poştaşii trebue să dovedească 
prin fapt că sunt dibaci alergând printre 
nişte saci de nesip atârnaţi de o prăjină şi 
prin funii şi cari să hlobănează cu iuţală. 
Dacă ar fi lovit de vre-unul din saci, cade 
dela examen.

Preţul bucatelor... j . ....

Piaţă din Deva.
— la 21 Iutîe 1900. —

Grâu frumos, ferd. de 30 1. cu . 1'40— -60 cr. 
Oves, ferdela de 30 litre cu . . . 60—‘70 cr. 
Cucuruz, ferdela de 30 litre cu... 1'30'—40 cr. 
Fasolea, ferdela de 30 litre cu . 1’50'— 80 cr. 
Cartofi (grumpene) nouă ferdela cu 70— 80 cr.
Carne de vită, 1 klgram cu . . , — '40 cr.

» « porc, » » cu . . .  . —-'48 cr.
Oue, 6 cu . . . . . . . . . . . . 10 cr.
Pui de găină părechea cu . . .  50— ‘60 cr.

Piaţa d in  Brad.
— la 19 Iulie_ts. n.1900. —

Grâu Irumos, fer. de 30 lit. .fi. 1-70
Ovăs, ferdela de 30 litre cu . . fi. — •08
Cucuruz, ferdela de 30 litre . . fi. 1-04
Fasolea, ferdela « » » . fi. — •80
Cartofi (grumpile) fer. de 30 1. . fi. 1 —
Carne de vită 1 kl. . . . . . fi. — •40

» » porc 1 kl. . . . . . fi. — •50
Slănină proaspeţă 1 kl. cu . . fi. — •70
Slănină sventată 1 klgrm cu . fi. — •70
Brânza nouă 1 kl. . . . . . . fi. — •70
Oue, 6 cu . . . . . . . . . fl. — •10
Pui de găină părechea cu . fl. 45-70
Pui mari de gâscă parechea cu . fl. 1-20
Pui mari de raţă părechea cu . fl. — •80

Mulţumită publică.

La concertul împreunat cu producţiune 
teatrală şi cu joc, arangiat de tinerimea ro
mână din Hunedoara la 10/23 April â. c., 
au binevoit a contribui Următorii domni:

Petru Moi sin 5 fi., Nico'ae Dima 1 fi. 
70 cr., N. N. 1 fi. 70 cr., George Oprea 1 fi.
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50 cr., Keller Năndor 1 fi. 50 cr., Alexandru 
Dima a Evuţi 1 fi, Sîmeon Chirca ] fi., 
Nicolae Stoichiţa 1 fi., George Dănilă 1 fi., 
văd. Maria Muntean 1 fi., Nicolae Popescu 
1 fi., Nicolae Rimbaş jun. 1 fi.. Daniil Bicsa 
1 fi., Titu Turdăşan 1 f i , Nicolae Macrea 
1 ffl-, lanăj Vlad 1 fi., Kovâltsik Simon 1 fi., 
Constantin D o n  1 fi., Nicolae Alic 1 fi., 
George Burzian 90 cr., George Milos 80 cr., 
Hacker Mârton 80 cr., Avram Rădoiţa 70 cr., 
Junga Istvân 60 cr, Bikfalvi Arpâd, Rozen- 
zweig Jakab, Petru Muntean, Krisztian Rudolf, 
Niţiu Dma, Alexandru Florea, Alexandru 
Dima sen., Guti Lâszlo, Alexandru Dima jun., 
Ladislau Pop, Albert Schuster, Teofil Păcurar,, 
Mâlkin Mihâly, Daniil Muşa şi Logel Mâtyâs 
toţi câte 50 cr., Cseh Jozsef jun., Zsilinsky 
Andrâs, Nicolae Albu, Albuţ Florea, Nicolae 
Rimbas sen. toţi câte 40 c\, Ioan Muniean 
şi Holeczi N. câte 20 cr.

Primească aceşti marinimoşi contribuitori 
şi pe calea aceasta cea mai călduroasă mulţu
mită din partea comitetului arangiator.

In ce priveşte venitul material. Vă pre- 
sentăm următoarea dare de seamă:

Venit brut fi. 160*60
Spese . . » 96'83
Venit curat fi. 63'77

Suma aceasta s’a şi administrat, Ia 
timpul seu, epitropiei bisericii gr.-or. din loc, 
în favorul căreia să arangiase petrecerea.

Comitetul arangiator.

C om itetu l de redacţie:
Preşedinte: JJr. I o a n  M ih ti.
Membrii: Dr. St. Erdelyi, Ioan Mihaiu 

Daniil David şi Constantin Baicu.

Proprietar - editor: Ioan M ihaiu

Redactor respons.: Ioan M oţa

 ̂ A ^ i s !
Având de mai mulţi ani copii, 

cari cercetează şcoalele din Orăştie, în 
cuartir şi cost, avisez pe această cale 
pe on. părinţi că pentru anul viitor 
şcolar pot afla la subscrisul doi sau 
trei băeţi cost şi cuartir în condiţiuni 
convenabile.

Despre îngrijire şi menagiu solid 
garantez.

O r ă ş t i e ,  la 10 Iulie 1900.

Albert Riebel,
negustor

2—4 vis-ă-vis de şcoala română.

Dn învăţăcel
care a absolvat cel puţin doue 
clase gimnasiale, se primeşte în
dată în prăvălia de m ă r f u r i  
c u r e n t e  şi m a n u f a c t u r ă  
a subscrisului.

George B aciu,
Orăştie (Szâszvâros).
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Scânduri
Şi

l e m n e  de z i d i r i !
— -nn-g*—

. S e l  mai bogat deposit . de scânduri, 
precum şi de lemne de tot felul trebuin
cioase la zidiri, cum sunt g r i n zi, tă i pi, 
c ă p r i o r i  etc. este în O r â ş t i e ,  şi D e v a  de* 
positul subscrisului.

Arangeat de nou, şi provezut cu bogat 
material, garantat de calitatea cea mai bană, îm- 
biiu onoraţilor cumpărători material bun, cu cele 
mai ieftine preţuri posibile!

Cu toată stima

(65) 7 - 1 0 Ignatz Kotzander
in Deva şi Orăstie.

In O r ă  ş t i e  pe drum ul ţerii la  Intrarea in oraş 
dinspre s ta ţie i  ~

face cu putinţă, ca odăile să fie folosite şi în vremea Vopsirii 
(cu lac), căci mirosul rău şi uscarea înceată a vopselei cu -pleu, 
aci s încungiurată. întrebuinţarea e aşa simplă qă fiecine poate 
săvârşi vopsirea. Podilele pot fi şterse cu cârpe ude şi nu-’şi 
perd lustrul. Este:

Lac colorat de podile
galben-brun şi mahagoni-brun, care copere podilele ca şi văp- 
seaua cu oleu, dar’ are şi strălucire. Bun pentru padirnente noue 
ca şi vechi. Copere ori-ce peată, ori-ce vopsire, veche etc. Si este:

Lac curat (fără coloare)
pentru padirnente noue şi parchete, care dă numai lustru. Bun 
mai ales pentru parchete şi padirnente nouă unse deja cu vop
sea cu oleu. Nu copere figurile lemnului!

Pachete poştale pentru câte 2 odăi mijlocii, cu 5 fl. 90 CT. 
Comande sS fa c , în oraşe unde sunt deposite, la acestea. Pros
pecte se trimit franco. La cumpărări fiţi atenţi la firmă şi marca 
fabricei, căci ca pe o fabricaţiune existentă dela i8po, mulţi ,o 
contrafac şi falsifică, dând calitate rea şi adesea necoreşpun- 
zătoare scopplui.

F abrica  de L ack -C h ristop h
; P r a g a — Carolinenthal. * 8 - 1 5  (48)

-In O r ă st i  e singur veritabil la G ustav Zobel

Banca generală de asigurare

„T  K >\ X S I l; Y A  iN 1 A ‘‘
■ întemeiată la anul 1868 ■. ' - -  . —

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5  (edificiile proprii),.
asigurează în cele mai avantajioasc condiţii:

IMP*" contra pericolului de foc şi esplosiune
edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi rufe, care şi vite de tot soiul, producte de câmp

şi de recoită etc. etc. ; 1

asupra vieţei omului:
în toaţe combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente viagere,, 
asigurări cu plătirea de ă o u e -o r i  a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem  germ an).

Asigurări pe spesele de înmormântare cu solYire imediată.
Fonduri de reservă şi de garanţie specială:

1,400.000 coroane,
p lasate  în scrisu ri foneiare şi în sigu ran ţe  pupilare. 

Active cu finea anului 1899: 2  m ilioane 183 m ii coroane.
Stocul asigurărilor : -

Valori asigurate contra incendiului:

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei:

9 miiioane coroane.
Dela întemeiere institutul a solvit:

2,825.645 c. 62 b. pentru daune de foc şi 2,498.042 c. 10 b. capitale asig. pe viaţă, 
total: 5,323.687 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ce informajiuni se primesc prin Direcţiune în Si b i i u ,  la 
agenturile principale în Arad, Braşov şi Timişoara, la agenţele generale din 
Cluj şi Budapesta, precum şi la representanţii speciali in toate comunele mai mari

Prospecte şi tipărituri gratuit şi franco.

2_10 D irecţiunea în Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etajul I., curtea I.

Se recomandă
a execuţa ur
mătoarele : 4  4

Opuri, Broşuri şi 
Placate 4  4  4

Bilete de logodnă 
şi cununie 4 4

Carte şi epistole
v

Couverte în toată 
mărimea 4  4  4

Circulare şi preţ- 
curenturi 4  4

Note, Bilete de 
visită după plac 
şi cerere <$> 4  4

Registre şi impri
mate 4- 4  4- 4

Anunţuri, Comp- 
turi şi Adrese

4 4 Bilanţuri 4 4
O || o: ; ]| .0 |ţ O _

„ M i n e r v a “
Institut Tipografic, ^  
& & & societate pe acţii

ia

iritată în 1888.

Comande
in  a f a r ă  4 4 4  
4 4 se efectu ese

repede.

>w^\ceastă tipografie este pro- 
vezută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată 
cu tot felul de caractere de li
tere din cele mai moderne, este 
pusă în posiţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt 

şi cu acurateţă.
.L- »

„Minerva" institut tipografie, societate pe acţii în Orăştie.


